

A29~A31 2012年9月14日 星期五 产业周刊

A29

《敢死队 2》变引进片上映、《取死队 2》变引进片片映、《环形使者》撤出国球事》 后"身份"成谜《浮城谜事》 不作为合柏片上映…… 国家不作为合柏片上映影局出" 家子,正是日前特别指出" 多号称中美合拍片",的 当时,正在拍摄的 《钢铁侠 3》、即将公映的 《钢铁侠 3》、即将公映的 图》很可能变脸上映。



《敢死队2》变引进片上映《环形使者》撤出国庆档后"身份"成谜《浮城谜事》不作为合拍片上映

合拍大片"身份证"遭严查?



《敢死队2》《环形使者》变"身份"

日前,国家广电总局电影局副局 长张丕民在央视电影频道举办的研 讨会上,提出今后要严格审查中美合 拍片。"现在有很多国外电影,一个完 全的美国故事,投点小钱,加上点中 国元素,带上个中国演员,就叫'合拍 片'了,其实只能算是'贴拍片',这是 非常可怕的。"张丕民表示,目前一些 进口片因国内资金的注入,改头换面 以"合拍片"身份进入内地市场,不受 任何限制,不仅使大量电影投资资金 流走,还挤占了市场空间,对国产片 形成威胁。至于具体的合拍片要素, 记者从知情人处了解到,中美合拍片 中,中方出资比例一般不少于1/3,且 必须有中国演员担任主要角色,并需 要在中国取景。

那已"变脸"的几部大片是否符合要求呢?《敢死队2》最初只是按照批片模式运作,由于第一部取得出人意料的高票房,因此不少中国公司都意欲拿下版权,最终财大气粗的乐视以1500万美元购得,并有意为该片争取"合拍片"身份。而国内某网站在此后的宣传中也号称首次参与投资制作好莱坞大片,但事实上并未参与前期项目开发、选角及相关摄制工作。此外,影片虽然有李连杰、余男担任主要角色,但影片全程在海外拍摄,可以说跟中国毫无关系。

至于临阵撤出国庆档的《环形使者》,中国投资方 DMG 方面对其"身份"不置可否,但在国庆档退出,很可能与严查合拍片有关。 DMG 方面曾透露,《环形使者》算是 DMG 全程参与的一部影片,有中方投资,在上海取景,中国女星许晴还在片中扮演男主角布鲁斯—威利斯的老婆。不过,许晴出现的镜头并不多,加起来不超过5分钟,上海的戏份也不是很多。



好莱坞积极拓展中国市场,"敲"开合拍大门无疑就是为了赚钱。审查变严后,合拍片必然受到限制,投资方"钱"景将大受影响。据悉,此类影片如作为合拍片上映,片方分账可达43%,如以进口片身份上映,片方分账则只有25%。

在《敢死队2》、《环形使者》受阻后,热拍中的《钢铁侠3》、刚刚在多伦多亮相的《云图》都将被波及。早在上海电影节期间,有论坛嘉宾就爆料称《钢铁侠3》并没按照合拍片立项成功,而其中国投资方DMG娱乐方面回应称,立项要走很多程序,公司目前正在积极运作。而直到现在,《钢铁侠3》仍在慢慢等待路上,所以该片原定暑期来中国拍摄的计划一再搁浅。

而由新原野公司参与投资、中国女星周迅参演

《浮城谜事》被要求改"身份"

显而易见,《敢死队2》《云图》《钢铁侠3》等大片都是美国元素为主导的影片,这样的合拍片本来就处于尴尬地位。但在今年上海电影节,还有不少以中国元素为主的合拍片,如《藏地密码》《重庆大轰炸》《魔咒钢琴》等,中方掌控了从电影前期筹备、剧本开发、演员选择、拍摄制作到发行的一系列运作权。

不过,就算以中国元素为主,不少合拍片也纷纷改 口变身份。比如上影集团正在筹备的二战题材史诗影 的《云图》也在艰难争取"合拍"身份。该片总投资 1.08亿美元,中方投资 1000万美元,成为影片第二大股东,公司同时争取到了跟华纳同等的 30%的发行费用,并占有该片 9.3%的股份,但投资额度算下来并未达到 1/3。此前,新原野公司董事长裘华顺接受采访时表示,影片是否能成为"合拍片",还有待有关部门认定。裘华顺同时指出,目前国内关于合拍片身份的认定,主要局限于中国演员和在中国取景等硬条款,对于投资国际大片身份认定,还没有相关细则出台。但记者从知情人士处了解到,影片最终能否获"合拍片身份",主要靠后期运作,这其中有很多玄机。但审查变严后,至少在短期内拿下"合拍片"牌照会很艰难。

CLOUD ATLAS

片《魔咒钢琴》一直按照合拍片运作。但相关人士近日 改口称该片为国产片,投资方上影集团方面也直言没 用美国公司的一分钱。

被要求取消合拍片身份的还有娄烨即将于10月 19日公映的《浮城谜事》,日前娄烨在微博上自爆《浮城谜事》在拿到上映许可证后再次遭遇审查麻烦,并公布了电影局要求影片修改的细节。据称,修改的内容之一就是"不作为合拍影片"。

合拍运作艰难 早有《雪花秘扇》先例

虽然今年被誉为"中美合拍"大年,但合拍片此前在中国的运作一直都不容易。就拿此前的《雪花秘扇》来说,其出品方为上影集团和北京嘉利盛世影视文化发展有限公司。

虽然从出品方来看,《雪花秘扇》完全以国产片方式运作,在国内上映也是国产片,但事实上,《雪花秘扇》最早是邓文迪和弗劳伦斯成立的电影公司购买的改编权,而后他们找了王颖导演,用了两年多时间做前期准备。该片从一开始就打着邓文迪的招牌,她还出任影片的监制,其夫君默多克控股的20世纪福斯公司更是该片的真正操控者,该片海外发行上映全部由福斯公司打理。

之所以最终以国产片运作,就是因为以"合拍片"立项非常艰难,投资资金比例也很难认定。巧妙的是,"借壳"拍摄成了最棒的点子,出品方之一北京嘉利盛世的资金可以出自福斯的暗中"解囊",但官方认定还是中方投资、拍摄,以国产片身份上映,而有着邓文迪、默多克操控的福斯也可以暗中得利。